

Письма читателей

к приему газа

Многие квартиросятчики встречают нас радушно, и все условия для понимания, что мы с удовольствием, прежде всего, жильцов. Уже выполнены работы в квартирах по ул. Бавилова, дом 5, Курчатову, дом 13/7. Здесь нас встречали, оказывали всякую помощь.

А вот в доме 3/17 по ул. Мира нас встретили грабители со стороны жильцов частности, Ф. А. Пушкина, мешающая нам выполнить все работы в срок.

У нас ведь тоже план, и нельзя только исходить из таких позиций: не будем, они насорят и уйдут, но понять, что удовольствия создаем для жильцов, должны помочь нам во всем.

Д. СВИРИН
бригадир

печатано в газете

жители Б. Волги Ю. С. М. что на Б. Волге более двух суток (частный сектор). для принятия мер в исполнении

тав. А. Н. Безобразов

актному сектору, на баланса обслуживались горкомхозы и оптима.

сказано в содержании электротехническому сектору действительность. В настоящее время решаются сетей Большой Волги на основе Мособлэлектро и Управления. Уличное освещение на Большом на общественных сетях горэлектросетям. Электротехнический горкомхоз в потребном

«ЧАЙКА»

диозаводе заканчивается выпуск магнитофона на первую партию. На машины двигатели, обработка при записи и первоначальном

за побег из лагеря поэт вместе с товарищем был выведен на расстрел. Пятьдесят минут пришлось стоять под слепящим светом прожекторов и наведенными на сердце дулами. Можно представить себе, сколько пережито

Григорий Люшинин.

Кажется невероятным, как можно было писать стихи в фашистском аду. Но великие потрясения не позволяют молчать трепетному сердцу поэта. В огне и страданиях закаляются поэтические строки Григория Люшина.

За побег из лагеря поэт вместе с товарищем был выведен на расстрел. Пятьдесят минут пришлось стоять под слепящим светом прожекторов и наведенными на сердце дулами. Можно представить себе, сколько пережито

Григорий Люшинин.

Строительство на такой земле есть одна из важнейших задач проблем. Ведь многие разные Сибири, богатые ископаемыми и природными ресурсами, находятся в зоне сплошной многолетней мерзлоты. Она занимает более половины территории Якутии, седьмой части Советского Союза. Мощность этого ледяного щита в районе Якутска достигает 320 метров, волна — 700 метров. А в верховьях Морхи, в 60 километрах от Полярного круга, неподалеку от богатых алмазных месторождений, буровая скважина

МНЕ НРАВИТСЯ ВАШ ГОРОД

В этом году в нашем городе вступила в строй школа № 9, оборудованная она чешской мебелью. Выполнив этот заказ Институт школьных зданий в Праге. Его представителем в Дубне был архитектор Герольд Неуссер.

Вот что он рассказал нашему корреспонденту:

— Наш Институт — учреждение научное, мы не просто выполняем заказы, но сначала всесторонне изучаем, что требуется, и выбираем наиболее рациональное.

Выполнение заказа Объединенного института — поставка мебели для новой школы — сначала очень затягивалось, потому что мы вовремя не получили проект школьного здания и не представили, каким оно будет. Потом получили только планы этажей, в которых не были указаны размеры. Поэтому пришлось приезжать в Дубну, когда школа только строилась, чтобы познакомиться на месте со всем проектом в целом.

Я считаю, что школа — это также фабрика, только трудится в ней дети. Передача знаний учителям учеников — процесс такой же трудоемкий и важный, как и труд рабочего, поэтому строительства школ требует особенно тщательного планирования, с учетом всех новейших достижений. Работа учителя настолько сложна и ответственна, что надо стараться ее всячески облегчить.

Сейчас уже моя работа завершена: все получили и смонтировали. Заказ выполнен. Мы разработали и поставили в эту школу два типа мебели: индивидуальной — доски, мебель кабине-

тов химии, физики, биологии и серийной — столы, стулья. В общем, я доволен и школа, какая есть.

С другой стороны, сам проект школы, по-моему, не очень удобен. Например, раздевалка рассчитана только на половину учащихся, приходится пользоваться и сушильными шкафами на других этажах. У нас, в Чехословакии, сейчас строятся школы с центральными гардеробами, расположенным в подвале, с отдельными комнатами для каждого класса, с вентиляцией и т. д.

В новой школе мастерские, кабинеты домоводства размещаются в небольших помещениях на 20 ребят. Это — непрактично.

Нет в школе и специальных помещений для группы продленного дня, для столовой. Нет специально оборудованных кабинетов для изучения иностранных языков. А ведь школы строятся не на год.

В Дубне я был первый раз. Мне нравится этот молодой, современный город.

ДУБНА-ПРОТВИНО

Фоторепортаж



В начале марта группа туристов Дубны взяла старт лыжного пробега Дубна-Протвино. Несмотря на сильный ветер со снегом в первый день группа прошла около 55 км. Правда, к концу дня силы были на исходе, но все были довольны, что дошли до намеченного пункта — д. Слобода. Командир похода И. Бого

та, погода резко испортилась и идти приходилось по лужам, грязи и даже по голой земле.

Плохая погода очень сильно задерживала движение, поэтому ходовой день был очень большим: чтобы выполнить программу, нужно было идти без перерывов с восемью утра до семи часов вечера. Мы прошли по Московской, Калининской, Калужской, а потом опять по Московской областям в общем 400 км и 10 марта были в Протвино.

Из всего похода всем запомнились два дня: шестой, когда мы весь день были вынуждены идти по лесной тропинке строго на юг, и последний, когда проходили последнюю часть пути.

Мы стойко прошли эти последние километры, всплыли в Протвино с другой стороны административного корпуса и торжественно прошли на лыжах по совершенно бесстыжим улицам, залитым водой. А дальше всешло быстро и просто: через час были уже в комнатах, через полтора — в душе, через три часа спали. Утром посмотрели знаменную «протвицкую орбиту» и в два часа на автобусе отбыли в Серпухов. В 23 часа мы уже шли по улицам родной Дубны.

А. БАРБИН.

На снимках:
Вот так шли по азимуту в марте (снимок внизу).
Перед выходом из Бекасово на Тарутино (снимок слева).
Перед последним переходом.

Фото автора.

У наших друзей

Варшава растет

Утвержден пятилетний план развития Варшавы на 1966—1970 годы. За это время планируется завершить застройку центра города. В 1969 году начнется строительство главного вокзала. Будет сооружено 48 новых школ, 140 магазинов.

Трудящиеся польской столицы получают около 200 тысяч комнат.

Вырастет промышленность Варшавы. Стоимость продукции варшавских предприятий увеличится в конце пятилетки почти на 41 процент.

ЗНАК ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА

Специальный знак высшего качества установлен в Германской Демократической Республике для тех изделий, которые отвечают самым строгим требованиям мирового рынка. Количество таких изделий, выпускаемых социалистической промышленностью ГДР, постоянно растет. Четыре года назад знак высшего качества имели 7 процентов всей продукции, а ныне им отмечено более 12 процентов продукции республики.

С. ИЛЬИН,
корреспондент АИР.

НАУКА И ТЕХНИКА ТРЕХ «ПО ЦЕЛЬСИЮ»

достигла талой земли лишь на глубине в полтора километра! Причем на глубине в 1800 метров найдены пластины, насыщенные нефтью, но добить ее пока не удалось, потому что при низкой температуре нефть не течет, она слишком вязкая.

Если в Якутске построить дом так же, как в Москве, то грунт согреется, мерзлота начнет таять, превратится в болото, и дом «ползет». Но пока мерзлота не растаяла, она великолепный телевизор, надежная опора строительства. Исследования показали, что прочность грунта при смерзании возрастает в 4—6 раз.

Пресловутое правило «не строить дома на песке» в этом случае теряет смысл. Все здания нашего института спокойно стоят на песке уже много лет.

Строить дом на вечной мерзлоте, нужно, только гарантировать ее сохранность. Для этого можно ставить здание на вмороженные в почву, которые будут отдавать

такую станцию в окружающую среду.

Сейчас строится газопровод от месторождения Таас-Тумус к Якутску. Его длина — около трехсот километров. Как его строить в условиях сурового климата? Если просто положить газопровод на поверхность, трубы деформируются из-за огромных колебаний температуры — от минус 65 зимой до плюс 35 летом. Положить в землю — будут испытывать большие напряжения при смерзании грунта.

Вообще строительство коммуникаций в условиях вечной мерзлоты — одна из самых сложных проблем. На западе или юге Сибири трубы водопровода и канализации зарываются на достаточно большую глубину, чтобы почва за зиму до них не промерзла. Если следовать этому правилу, пришлось бы зарыть газопровод на километр!

В новых городах, например в

Норильске, трубы водопровода, канализации и магистрали горячей воды, отапливающей дома, кладут в один канал. А Якутск — старый город, он строился в расчете на печное отопление, и никаких теплосетей в нем не было. Здесь приходится подавать в городской водопровод подогретую воду. А чтобы почвою, когда разбор воды невелик, она сильно не охлаждалась, водопровод сделан в виде замкнутого кольца. Излишки возвращаются на насосную станцию и вновь подогреваются. Это дороже обычного водопровода, но ничего не поделаешь.

Много еще проблем ставит вечная мерзлота. Как быстрее и экономнее оттапливать грунт, чтобыпустить в работу золото- или алмазодобывающие драги, как строить дороги и аэропорты, чтобы их не ломала вечная мерзлота?

Эти своеобразные, сугубо первичные проблемы решает коллектив нашего еще молодого института.

С. ИЛЬИН,

5 апреля 1967 года • 3-я страница

5 апреля 1967 года

